

Actualidades

La criminalidad

Cosa es, que mueve a pensar mucho y a meditar hondo, la memoria que el Fiscal del Reino, señor Ruiz Vallarino, leyó en el acto de la apertura de los Tribunales.

En medio de aquella concurrencia de personas graves, de rostro sereno, impasible y marmóreo como acostumbra a oír y juzgar las iniquidades del corazón humano, á quienes la Nación tiene confiado el depósito augusto de la espada y la balanza; en medio de aquellos que han de defendernos de nuestros enemigos y hacer prevalecer sobre la tierra el reinado hermoso de la Justicia, la voz del Fiscal Supremo debió alzarse grave y solemne, debió resonar con cierta imponente austeridad.

Ante las miradas de aquellos hombres quedó abierto el libro negro de nuestra vida nacional, cuyas páginas están escritas con sangre, y en donde cada frase es un delito y una pena, cada párrafo un crimen, una violación del derecho, una transgresión del deber.

Allí aparece, escueto, el estado moral de nuestra sociedad, y se expone á la observación de todos el termómetro del progreso espiritual que alcanzamos. Cada una de aquellas cifras y cada uno de aquellos nombres registrados en el libro de las infamias se nos antoja una acusación perenne, que á todos debe sonrojar, á los de arriba y á los de abajo, porque á todos nos cabe un tanto de culpabilidad.

Desde el alto magistrado, cuya inflexibilidad no se quiebra, sino que se tuerce ante la amenaza del poderoso, hasta el último ciudadano, que no solamente olvida las reglas elementales del deber, sino que las conculca con la mayor indiferencia, todos influimos en el fomento de la criminalidad.

Claro que siempre habrá criminales, hombres que atiendan contra el derecho, porque la vida humana no es sino un eterno combate entre el bien y el mal, entre el espíritu y la materia, un choque incesante de la inteligencia y la verdad contra la ignorancia y el error. Pero en nuestra patria el criminalismo reviste un especial carácter; es el tipo que perpetúa sus rasgos á través de las edades, con tan hondos raíces, que ni aun en nuestros tiempos ha logrado modificarse.

La voz del Fiscal, en este caso, es una voz que no puede ni debe desatenderse; tiene sus enseñanzas y sus lecciones, recogidas en el cieno, sacadas del propio pantano. Expona los móviles que han impulsado á atender contra la justicia y el derecho, la mano y el corazón de esos 12.616 ciudadanos españoles, que forman nuestra población penal, separados de la comunidad como plantas nocivas, cuyo contacto é influencia pueden dañar.

Y esas enseñanzas son provechosas y útiles, como es útil y cosa principal para el médico el conocimiento exacto de la enfermedad que ha de combatir.

Ellas vienen á probar y confirmar que cuanto más culto es un pueblo, cuanto más próspero, cuanto más trabajador é ilustrado, menor es el contingente que lleva á esos lazaretos sociales que se apellidan cárceles y prisiones. El Fiscal, examinando los guarismos y las consideraciones que le suministran sus subordinados desde todos los puntos de España, arroja una gran luz, y saca una fecunda consecuencia.

A menor fuerza productora, á menor estado de instrucción—dice—mayor es la intensidad criminal que se observa.

¡Pero la criminalidad supone una mayor perversidad?

El atavismo de raza, que forma el sedimento de nuestras costumbres, no envejece, conserva su imperio. Así se nota, en muchas regiones de España, la persistencia de los mismos efectos que traen su origen de causas lejanas, idénticas; causas sociales, razones políticas é históricas.

Exponiendo el señor Vallarino el estado comparativo de la criminalidad en todas las provincias, señala y reconoce en cada una de ellas los males de la herencia, que se perpetúan, agravados y complicados con la importación extranjera, en ideas, principios y costumbres de la peor calidad, y además el ambiente social en que la vida nuestra se desarrolla. Citemos algunos ejemplos.

En Alicante, donde los árabes dejaron grabados los rasgos de sus costumbres sensuales y de sus violentas pasiones, se ha registrado un número excesivo de delitos contra la honestidad, y los raptos, casi siempre voluntarios, se han sucedido con inusitada frecuencia.

En cambio, en Vizcaya la avaricia de los capitalistas por una parte, y de otra la vida miserable en que se embrutecen los obreros de las minas, condenados á trabajar, como los antiguos ciclopes, en las entrañas de la tierra, para arrebatar al esfuerzo de los músculos, que aniquila el cuerpo y el espíritu, un jornal insuficiente para el sustento de la familia, la propaganda socialista ha encontrado un campo enorme, y creado un ambiente especial, propio para las tenaces rebeldías del proletariado.

O bien ocurre lo que en Jaén, cuya población obrera, falta de instrucción y de sentido moral, pero sobrada de alcoholismo y de armas de fuego, se entrega á la práctica de las doctrinas anarquistas, ó bien como en Guipúzcoa ó Badajoz, donde los delitos contra la propiedad se repiten incesantemente gracias al encarecimiento de los alimentos y alquileres de las casas en la una, merced en la otra á la pobreza y á la ignorancia crecientes de su población rural.

Resumiendo las causas que han dado lugar al crecimiento de la criminalidad en nuestra patria, el Fiscal señala las siguientes cuyo conocimiento á todos debe interesar.

La primera y principal causa, engendradora de la delincuencia en nuestra patria, es la falta de instrucción elemental, el aborrecido y aborrecible analfabetismo, la Cenicencia de España. Las tradiciones de barbarie primitiva, atavismo de raza, que convierten las romerías y las ferias en lugares de desórdenes, excesos y atentados. El uso, ó mejor, el abuso de armas de toda clase, aun por niños de corta edad, abuso constante y no reprimido. El exceso y mala calidad de las bebidas alcohólicas, perturbadoras de la moral y de la inteligencia. La propaganda sin freno de doctrinas que se aceptan por los ignorantes sin discusión, disolventes y corruptoras. La falta de respeto al principio de autoridad, en muchas ocasiones por los desaciertos de autoridades incultas. La miseria, siempre creciente, en que se desarrolla la vida del obrero, impotente por la falta de recursos para levantarse de su abyección y procurarse su regeneración intelectual.

El pernicioso influjo de las sociedades llamadas de resistencia. La frecuencia con que se otorgan los indultos generales y particulares. Y por último contribuye al mal, eficazmente, el vicioso régimen penitenciario, que lejos de sembrar en el alma del recluso el germen de su saneamiento moral, no le infunde sino nuevos hábitos de criminalidad que le impulsan á cometer, apenas salido de la cárcel, otros y más graves delitos.

Es desconsoladora y amarga, como la realidad, la voz del Fiscal Supremo. En ese apuntamiento de la gran guerra social, de las excrecencias nacionales, todos podemos aportar un remedio: difundiendo la cultura, el amor al trabajo, educando la voluntad nacional, cavando en el alma las saludables ideas que han crecido lozanas en otras partes.

El vandalismo tártaro en Baku

La gran catástrofe en Baku, que costará á Rusia una pérdida evaluada en quinientos millones de rublos, y hecho perder al fisco imperial cerca de treinta millones de rublos de ingresos en el año corriente, ha sido notoriamente un acto de venganza de los tártaros.

Desde hace muchos años, los mahometanos caucásicos alimentan un odio profundo á los armenios, que han acaparado todo el pequeño comercio en aquellas vastas regiones del Imperio, y se entregan impunemente á la explotación de las clases inferiores del pueblo.

A los armenios pertenecían también antes los ricos terrenos petrolíferos de Baku. Estos terrenos fueron más tarde adquiridos por Compañías, de las cuales las más poderosas son la de los hermanos Nobel y la del Caspio (Rothschild).

Una gran parte de los terrenos queda todavía en mano de los armenios. Hace próximamente dos años, el Gobierno ruso, enterado de que los armenios habían constituido una Asociación secreta con fines políticos, y de que esta Asociación utilizaba para su propaganda los fondos de las iglesias armenias, secuestró los bienes eclesiásticos armenios, haciendo pasar de este modo á las cajas del Tesoro imperial más de cien millones de rublos. Se recuerda todavía las sangrientas colisiones que se produjeron entonces en Ercmiadzin, lugar de Católicos de todos los armenios en Baku y en diversas ciudades caucásicas, entre los desposeídos y las tropas. Los cosacos se hicieron notar, como

de costumbre, por sus hazañas contra los manifestantes inofensivos.

Los armenios no pudieron reaccionar entonces porque se encontraban completamente aislados y veían que los tártaros, así como los demás indígenas del Cáucaso, amenazaban con atacarlos á mano armada. En aquella época, los tártaros gozaban de todo el favor de las autoridades. Se comprende que los armenios, disponiendo, á pesar de la confiscación de los fondos de sus iglesias, de recursos pecuniarios inmensos, se hayan resignado desde entonces á una oposición clandestina; pero tanto más vigorosa, cuanto que está secundada por la acción revolucionaria de los socialistas y los israelitas. Es más, el éxito inesperado de las armas japonesas, al quebrantar profundamente la autoridad del poder autocrático en todas las regiones del Imperio, ha contribuido indirectamente al rápido desarrollo del movimiento insurreccional, á cuya cabeza marchaban los armenios.

Los nombramientos sucesivos del Príncipe Luis Napoleón para el puesto de comandante de las tropas en las regiones insurrectas y del conde Vorontow Daschkovo, como lugarteniente imperial en el Cáucaso, han dado á los asuntos caucásicos un nuevo giro.

Tanto el lugarteniente imperial como el Príncipe Napoleón, comprendieron que la pacificación del país era imposible sin el concurso de todas las poblaciones cristianas y, sobre todo, sin una franca reconciliación con los armenios.

A propuesta del conde Vorontow Daschkovo, los fondos eclesiásticos confiscados fueron restituidos á los armenios, los cuales, á su vez, hicieron acto de sumisión á las autoridades.

Estos cambios de actitud de rusos y armenios esperan á los musulmanes tártaros, que constituyen, como la inmensa mayoría de sus correligionarios, un elemento semibarbaro. En tanto que la suerte de las armas era desfavorable á Rusia en el Extremo Oriente, los representantes del Poder central en el Cáucaso, que veían á los armenios como enemigos peligrosos, en el fondo, del régimen autocrático, no osaban descubrir su juego. Pero á la primera noticia del resultado favorable de las negociaciones de Portsmouth, las autoridades caucásicas tomaron abiertamente al partido de los tártaros.

De ello se tiene una elocuente prueba en la actitud singularísima del general Fadeiev, gobernador de Baku. Prevenido desde quince días antes por los representantes de las grandes Compañías petrolíferas de la inminencia del peligro, se limitó á responder á dichos industriales «que podían calmar sus nervios!»

Y cuando los incendiarios tártaros se entregaron á su obra de destrucción, las tropas «brillaron por su ausencia». Se buscó en vano á los cosacos; sabiendo que los tártaros estaban armados, estos valientes prefirieron, muy probablemente, retirarse á la estepa.

Todos los periódicos testifican su sorpresa y su indignación por esta negligencia del gobernador Fadeiev, que ha confirmado una vez más el triste renombre adquirido por los jefes militares rusos en el teatro de la guerra.

Aparte las enormes pérdidas materiales causadas á los industriales y los obreros, la catástrofe de Baku producirá, seguramente, un efecto considerable sobre el movimiento antiburocrático en todo el Imperio.

La irritación entre los liberales va acrecentándose. Se muestran particularmente impresionados por la prolongada prisión de los profesores Miliankof y Denissevitch, así como de los miembros del Comité Central de la «Liga Nacional» (constitucional).

La exasperación de los constitucionales es tanto mayor cuanto que ven que se afirma de día en día el poder de la burocracia, cuya impericia, corrupción é ignorancia han producido tanto daño á Rusia.

El Poder central se muestra, á su vez, á cada momento más intransigente.

Una noticia singular de la censura proviene á los periódicos contra «las veleidades liberales». En resumen: se vuelve al antiguo régimen arbitrario, al oscurantismo sistemático y á la mas ciega reacción.

Menshikov, en el «Novoje Vremia» lanza un grito de protesta contra este retroceso y contra la ley electoral, redactada con el designio de excluir de la futura Asamblea Nacional á todos los elementos peligrosos para la autocracia.

El «Slovo» por su parte, ha criticado en términos vivísimos los actos arbitrarios del nuevo gobernador general de Moscú, general Durnovo, que se muestra más retrogrado y ciego en su celo reaccionario que el neo-

dictador Treppoff.

A la campaña antipoliciaca se ha unido la «Russ» órgano de los progresistas rusos que predicaban la unión de los eslavos sobre una base federativa. Es imposible prever, jen cuanto al presente, lo que nos traerá en el porvenir más próximo esta renovación de la lucha interior; pero es indudable que, á la larga, señalará la caída definitiva del régimen burocrático. Desde este punto de vista, la catástrofe de Baku ha tenido su lado bueno: ha reforzado las filas de la oposición.

J. PEROSIO.

Viajando por Andalucía

Diana lúgubre

Vengo de presenciar un cuadro horrible. He visto con mis ojos á 800 hombres anémicos, y el silencio de su hambre trágica tenía elocuencias de pavor.

En Herrera, provincia de Sevilla, vendrá el día menos pensado la hecatombe. He recorrido aquellos campos, secos, lo mismo que la yesca; desolados, como una maldición; sin espigas, sin hierba, muertos. Pasé como los sombríos olivares, cuyas ramas, como en Getsemani, tienden sus brazos esqueléticos, y en aquellas huertas sin verdor, junto al lecho de sus arroyos sin agua, una sed de justicia me ha torturado horriblemente. Las congojas de Rodrigo Caro se oían al ponerse el sol.

El campo, solo y muerto, es una angustia; mas el pueblo vivo y con hambre, pesa en el corazón como una losa.

Yo entré en sus calles por la siesta, y al acontecimiento de ver un coche se asomaban mujeres consumidas, bellos ojos sin brillo por el hambre, manos flacas, temblonas, por el no comer.

Unos muchachos éticos me seguían, pidiéndome limosna.

En la fuente, dos bueyes flacos sorbían tragantadas ruidosas, y un viejo, de camisa rota y ojos roídos, fumaba, sentado, una colilla.

Fué una visión de africanismo doloroso. Siguió el coche atrayendo curiosidad y, al través de las celosías, como una iglesia de monjas, sentí festinados por el sol, da emoción de pantones; en las casas, sin blanquear, el hambre impone su mudez; ni un hombre, ni muchachos, ni bestias...

¿Qué pueblo es este pueblo? Hasta la copia, su quejarse, huyó. Ya, ni para quejarse tiene fuerzas...

El alcalde y varios pudientes me han rodeado en el casino. Les digo mi impresión y sonríen, tristes.

—No sabe usted de la misa la mitad—exclaman.—Desde Mayo andamos de cabeza. No ha habido trigo ni cebada; no habrá aceituna, y, por no haber, no hay ni quien dé dinero á réditos.

Ya usted ve; los usureros dicen: «Yo prestaría; pero cuándo vas á pagar, cómo, de qué? Si tuvieras trigo... Si al menos pintase la aceituna... Pero si hoy te presto, ¿cuando voy á cobrar? Este año, imposible; el que viene, como no haya aceituna, tampoco. ¿Voy á esperar dos años? Y si ni en los dos años no hay cosecha, ¿qué hago yo con tus pagares? ¿Que te voy yo á embargar? ¿El cortijo? ¿Y para qué, si no habrá quien lo compre? ¿El ganado? Y con qué lo mantengo? ¿Tú casa? Si no hay en todo el pueblo quien tenga dos pesetas para comer, ¿cómo lo habrá para alquilar casa?» Y razonando así los prestamistas, como no tienen vuelta de hoja sus razones, estamos sin saber que hacer.

Llegará la siembra, y quienes, como vamos á sembrar? Ni hay semillas, ni dinero para jornales...

Por el balcón, de par en par, llegaban á nosotros sordos rumores de gentío.

«Los jornaleros! Y en la calle ancha, apretados y hambrientos, como turbas indias, pensativos bajo sus paños, sucios, con blusas pingajosas. Los jornaleros daban horror. Situábase allí en manada, sin casi hablar, consumidos, anémicos, imponentes. Había corrido la voz de que á otro día suspenderíanse los trabajos de la carretera, y allí, frente al Casino, junto al Ayuntamiento, esperaban, sombríos, al alcalde.

—Véalos usted. ¿No es esto una lástima? Hombres en la flor de su vida, deseosos de trabajar, honrados, buenos, llevan tres días sin comer. Como son 800 y en la carretera sólo hay trabajo para la mitad, hemos dispuesto que fuesen alternando. Hoy van 400 y otros tantos se quedan sin comer. Y esto de sin comer no es un decir, sino una gran verdad, una verdad que eriza el cabello. Limosna no hay quien dé, porque en las casas de

Herniados.-Quebrados.-Leed

Siendo tantos los herniados (trencats) que están sufriendo constantemente y siendo los bregueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el jueves 21 del corriente en la Fonda del Vapor, Verif 19, donde podrán consultarlo cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo. Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el jueves 21 del corriente

los llamados ricos, como el pan está á dos reales y no ha habido cosecha ni hay quien preste, se economiza el pan tanto como en las de los pobres. Y como los jornaleros que quedan aquí, que no van al tajo, que no tienen salida alguna, saben también que es inútil pedir limosna, juntan sus hambres en la plaza, huyendo del horror de sus tugurios, del pedir de sus hijos, del quejarse sin fin de sus mujeres.

—Crea usted—me decía el alcalde—que cada día que amanece tiemblo, pensando con horror: De hoy no pasa. Hoy se va á armar. Porque lo que no concibo yo es cómo no se ha armado.

Habíamos quedado en acudir al acto de la lista. Yo fui con el alcalde, al amanecer, en una inolvidable aurora de cielo sevillano y aire de campiña purísimo.

Llegamos á la plaza, donde 800 hombres ávidos esperaban comer ó no comer. Atravesamos aquellos grupos, imponentemente mohinos, rozando blusas remendadas, caras sin afeitado, brazos cruzados en paciencia y no oímos ni un grito, ni una voz. Así, como estos hombres, con igual sumisión asiática, en la misma quietud fatalista, debían estar los indios cuando las famosas hambres de ha tres años. En la tierra el hombre se moría, y allá, en el alto cielo, paseando la aurora espléndida, cantando los vencejos remontadores.

¡Chist! ¡Chist!—se oyó. El alcalde sacó un pepel, los hombres se arremolinaron anhelosos y en aquel silencio imponente, las caras hacia arriba, los oídos prontos y los corazones es sobresalto, un nombre afortunado salió de labios de alcalde.

—Juan Montero!—exclamó.

—Juan Montero!—pregonó el alguacil á gritos.

Y al caer de dos ó tres segundos, vi que una cara se iluminó feliz.

¡Está!—dijo un mozo. Y entre codazos, sonriente, triunfante, Juan Montero se puso á un lado.

Iba el alcalde dando nombres, seguía pregonando el alguacil, y á los grupos se los comía la curiosidad. Aquella lotería de hambre era un suplicio. Las caras se contraían de impaciencia; el mirar lacio y de anémico, tenía relámpagos viriles: las blusas ondulaban como estandartes de miseria, y en la cruz de los brazos tembladores moría crucificada la voluntad. Un poco más de ira, y aquellos 800 hombres fueran ejército de horror. Aclarados los grupos, puestos los agraciados aparte, vi mujeres que aguardaban el sorteo. Ni una nota amable se veía en ellas. Eran guñapos, vencidas, sin nada femenino en sus rostros flacos, en sus cuerpos afeados por vestidos sucios, en sus ojos, comidos por las moscas. La visión africana renacía con dolor nuevo.

Tratan de la mano muchachos casi en cueros, pobres niñas con trenza, asustadas, con el dedo en la boca. Preguntaban, más que con el decir con los ojos. Y en aquel lenguaje de miradas, de marido á mujer, de padre á hija, el hondo poema jornalero centelleaba pavoroso.

—¡Ha salido osté!

—No.

—¡Qué se le va á jaser! ¡Pasencia! Iban á echar á andar. Pero ¿dónde? ¿A su tugurio? ¿A qué? ¿A pedir limosna? ¡Nadie se la iba á dar! ¿A qué, pues, moverse?

Y cuando los afortunados, en cuadrilla, herramienta al hombro y alegres, salían con dirección al tajo 400 hombres, sus mujeres y sus hijos se quedaban allí, en la plaza, al sol Dios de los hombres y repitiendo á sus estómagos, ya fríos, y á sus corazones desolados:

—¡Qué se le va á jaser! ¡Pasencia!

CRISTOBAL DE CASTRO.

Censo de ganados de Es. año

Si es difícil y contiene errores un censo de población, recogido casa por casa, si lo es un amillaramiento con las declaraciones hechas por cada propietario, fácil es calcular que no

será de rigurosa exactitud un censo de ganados obtenido con los datos, cada día más completos, pero aún deficientes, del servicio agronómico.

El resumen de ellos es el que ha publicado en estos días la Dirección de Agricultura, y de él tomamos estas cifras para comparar los resultados de 1895 con los de 1905:

CANADO	1891	1905
Caballar.	397.173	498.157
Mular.	767.928	767.570
Asnal.	753.914	663.064
Vacuno.	2.217.659	2.075.152
Lanar.	12.003.843	13.012.993
Id. trashumante.	1.355.630	12.519
Cabrio.	2.524.219	2.385.664
De cerda.	1.927.864	1.743.863

Las cifras, como se ve, ofrecen interés y parecen demostrar que no ha padecido tanta disminución como se pensaba la ganadería española. Sólo por ese dato consolador merece elogios la publicidad del folleto.

Las grandes tragedias

Terremotos en Calabria

Centenares de muertos. Hambre y socorros.

Otra vez la Calabria ha vuelto á ser removida y assolada por terribles temblores de tierra, el terremoto, destruyéndolo todo, produce pánico en el ánimo supersticioso de los campesinos agravando las naturales consecuencias de la catástrofe. En Monteleone la iglesia se derrumbó con estrépito, y el pueblo, que consiguió sacar de entre los escombros una estatua de San Nicolás en los brazos rotos organizó inmediatamente una procesión: una parte de los devotos reprochaban al Santo el que no hubiese alejado de ellos tantas calamidades: otros centenares de creyentes, en cambio, día y noche se ven prosternados delante de altares primitivos que erigen en todas partes.

Algunos hechos naturales contribuyen á acrecentar el sentimiento religioso; en Stefanaconi, una familia de cuatro personas quedó sepultada entre los escombros de su casa que el terremoto derrumbó; seguidamente un nuevo movimiento sacudió las ruinas agrietándolas otra vez, y la familia que se creía muerta pudo salir sana y salva.

En la mañana del día 13 tres nuevos movimientos subterráneos se dejaron sentir, aumentando el pánico entre los habitantes de las poblaciones sacudidas por el fenómeno sísmico. El volcán Strómboli continua lanzando ríos de lava, las detonaciones se suceden sin interrupción, y todo hace presagiar nuevos y tremendos cataclismos.

El fenómeno ha sido notado en Gloggnitz (Semmering) y en la Albeig, en la dirección de Sur á Norte. En San Antón, el temblor ha sido de cinco segundos de duración, acompañado de fuertes detonaciones subterráneas.

Por estadísticas incompletas que se han practicado, el número de muertos se hace ascender á 700, y el de heridos á cerca de 4.000.

Los daños producidos son inmensos y ascienden de 100 millones de liras.

Las poblaciones ofrecen un aspecto dolorosísimo. Los supervivientes permanecen inmóviles al lado de las ruinas de sus casas destruidas, sobre las que lloran sin querer abandonarlas.

Las autoridades construyen barracones para que esos desdichados puedan alojarse.

El número de víctimas hubiera sido mayor de no darse la circunstancia de que la mayor parte de la población masculina, había abandonado sus viviendas para trabajar las viñas, y que muchos centenares de familias habían días antes emigrado á América.

El rey, acompañado del ministro de Obras públicas M. Ferrais y de su ayudante de campo Brusati du Maio, ha visitado, recorriendo en automóvil un trayecto de 120 kilómetros, sucesivamente las poblaciones damnifi-

cadras de San Floro, Borgia, Guin-falco, Crtale, Jacusso, Maida y Vena. El día 13, a las seis y media de la mañana, pasó por Catanzaro, de regreso a Cosenza. En todas partes ha sido el monarca aclamado. Las tropas animadas por su presencia en los puntos de mayor peligro, trabajan sin descanso. Para ordenar y hacer eficaces los trabajos de salvamento, la Calabria ha sido dividida en dos zonas, a cargo cada una de las autoridades civiles y de las militares, respectivamente. El Palacio de Justicia de Catanzaro amenaza inminente ruina y ha sido abandonado.

Los socorros llegan de todas partes, pero pudiese con ellos solo atender a las necesidades más urgentes, sin evitar que los dañados por el siniestro sufran hambre y privaciones de todo género.

El príncipe Bulow ha teleografiado de Baden-Baden a M. Tittoni su pesar por las desgracias que pesan sobre Italia.

El periódico «La Tribuna» propone que todos los periódicos italianos se vendan un día a 10 céntimos en lugar de cinco para socorrer a las víctimas.

La Orden de Malta ha enviado sus ambulancias.

Los representantes de casi todos los Estados han visitado al ministro de Negocios Extranjeros expresando su pesar.

Viaje de Loubet

Programa acordado

El programa del viaje de M. Loubet, según lo manifestó por M. Jules Cambon, es el siguiente:

Primer día.—Entrada por la estación de Atocha, instalación en el Palacio y recepción del Cuerpo diplomático de las autoridades.

El Rey D. Alfonso dará en honor del ilustre huésped un banquete de gala, seguido de recepción en Palacio.

Segundo día.—Visita de los principales sitios, especialmente de los Museos, acompañando a M. Loubet el Rey D. Alfonso.

Recepción en el Ayuntamiento, «garden-party» en el Retiro y corrida de toros.

El presidente de la República francesa visitará en el mismo día el hospital y el Colegio francés, y ofrecerá en la Embajada una gran comida al Rey de España.

Por la noche habrá una gran función de gala en el teatro Español.

Tercer día.—El Rey invitará a M. Loubet a una cacería en Riofrio, y comerán en el tren al regreso.

Por la noche del mismo día habrá función de gala en el teatro Real.

Cuarto día.—Revista militar. El presidente de la República recibirá en la Embajada a la colonia francesa.

Habrán también un almuerzo militar, marchando M. Loubet por la tarde.

Trae M. Cambon la impresión de que las fiestas serán admirables y el recibimiento entusiasta, dándose una nueva prueba de amistad que une a ambos países, así como de la confianza recíproca que entre ellos existe.

Preparando una división naval

Las autoridades marítimas de Brest han sido advertidas oficialmente de que preparen una división naval para el viaje de monsieur Loubet a España.

Comprándose de los cruceros acorazados «Floire», «León», «Gambetta», «Amiral», «Aube» y tres nuevos contratorpederos de la escuadra del Norte.

El atentado de Barcelona

Viaje en balde

Ha regresado a Barcelona el agente Sr. Fernández, que fué a Madrid enviado por el gobernador con objeto de practicar algunas indagaciones relacionadas con el individuo autor de la denuncia hecha al presidente del Tribunal Supremo.

El agente gubernativo ha vuelto con las manos vacías: esto al menos se dice en los centros oficiales. Su viaje ha resultado completamente infructuoso.

Por los informes que hemos podido adquirir, parece que el Sr. Fernández, una vez en la capital de España, se avistó con el gobernador señor Ruiz Jiménez, quien se apresuró a ponerle en relación con un delegado especial de su autoridad.

Ambos policías se dirigieron sin pérdida de momento al Hospital de Santa Isabel, donde debía encontrarse el autor de la denuncia, y ya en el benéfico establecimiento, preguntaron al director del mismo por el individuo por quien buscaban.

Pero, ¡oh, sorpresa!, el sujeto en cuestión había desaparecido.

El director del Hospital, a preguntas del Sr. Fernández y de su acompañante, contestó que, en efecto, el individuo López Margarida había estado en la sala de tuberculosos; que hacía algunos días les había sido comunicada por teléfono la orden del Gobierno civil para que no fuera dado de alta el enfermo sin dar previo

aviso a aquel Centro oficial; pero que al ir a visitar al Margarida se habían encontrado con que se había fugado del establecimiento, sin saber como logró verificarlo.

El agente Fernández no pudo, pues, ver al autor de la denuncia; pero pidió sus señas, y las señas que le fueron facilitadas no coincidieron con las del mendigo que, a raíz de la explosión de la calle de Fernando, fué detenido dos veces por el señor Tressols.

«¿Cómo desapareció del Hospital el llamado López Margarida? Ni los en la policía de Madrid, han podido averiguarlo. Ha desaparecido por arte de birli-birloque, como la sombra del Comendador, sin dejar rastro. Y hay que tener en cuenta que a los enfermos en el Hospital se les retiene la ropa con la cual ingresaron, facilitándoseles la del establecimiento, hasta que se les da de alta, en que vuelven a posesionarse de la que les pertenece.»

Y no hay que olvidar tampoco que los porteros no consenten la salida de ningún enfermo sin la previa presentación del alta del facultativo de la sala.

«Con qué ropa salió Margarida del Hospital? ¿Cómo pudo burlar la vigilancia de los encargados de impedir la fuga?»

El agente Sr. Fernández, si no pudo hallar contestación lógica a estas preguntas, logró en cambio practicar otras indagaciones relacionadas con el autor de la denuncia.

Y el resultado de esas indagaciones ha sido el de traer a Barcelona en tren expreso la convicción de que López Margarida es un falsario. Instrumento consciente ó inconsciente de Saavedra, el director del periódico «Tierra y Libertad», y un «infundido» la grave denuncia hecha al presidente del Tribunal Supremo.

Este ha sido, en esencia, el resultado de su viaje.

Otro mendigo

La policía gubernativa dice que el mendigo que fué detenido a raíz del atentado de la calle de Fernando, no es López Margarida.

Resulta ahora que aquel sujeto es un tal Ricardo Ibáñez Herrero de unos treinta y seis a treinta y ocho años, y de oficio curtidor.

Este individuo, alto, moreno de barba negra completamente afeitada, es, según dice la policía, quien portase en la calle de Fernando llevando en sus brazos un niño al que amantaba con un biberón.

De Ricardo Ibáñez no ha vuelto a saberse nada desde que marchó a Madrid gracias a un billete de caridad facilitado por el Sr. González Rothwos y a algunos recursos que le proporcionó otra persona.

Ricardo Ibáñez Herrero no era conocido como anarquista por la policía.

López Margarida

Aunque la policía asegura que López Margarida no ha estado nunca en Barcelona, hemos podido averiguar que permaneció en nuestra ciudad una larga temporada.

El desaparecido del Hospital de Madrid, durante su estancia en Barcelona, arrastró una vida miserable, llegando su situación a ser tan precaria que iba cubierto de andrajos y ni aun gorra llevaba.

Una persona que en aquella época ejercía autoridad, le socorrió en varias ocasiones con dinero, proporcionándole alguna prenda de ropa para que se abrigara, pues en pleno invierno iba enseñando las carnes.

A varias personas con quienes habló díjoles que también había sido socorrido por el entonces gobernador civil señor González Rothwos.

Explicando su vida azarosa, dijo a esas mismas personas a quienes aludimos, que había sido expulsado de Buenos Aires por suponersele el intento de asesinar al presidente de aquella República.

Manifestó también que al venir a Europa desembarcó en Marsella, desde cuya ciudad se dirigió en otro vapor distinto a Alicante, trasladándose después a Extremadura, y recorriendo más tarde algunas poblaciones de Andalucía.

Además de haber sido detenido en Castellón, cuando el rey visitó aquella ciudad, lo fué también en Sevilla en ocasión del viaje de Don Alfonso a la capital andaluza.

Es un hombre que revela cierta instrucción y que se exalta fácilmente, y a medida que habla de las penalidades sufridas.

López Margarida desapareció de Barcelona a raíz del atentado de la calle de Fernando.

Café Mahonés

Plaza Mayor 30

Todas las noches conciertos por un sexteto compuesto de apiauidos y reputados profesores, alternando con couplets cantados por la sin rival

PACA LA CHINA

A las nueve Entrada Gratis.

Reuma Aparatos especiales para baños de vapor en las partes inflamadas por el reuma. Calm a el instante el dolor y se obtiene la curación. El baño de vapor da también excelentes resultados en otras enfermedades crónicas.

Informará el Representante, Misión 13, entresuelo de 8 y 9 de 4 y 5.

NOTAS MUNICIPALES

Ayer a la una de la tarde se reunió la Comisión de Gobierno y Policía.

Acordó proponer al Ayuntamiento la compra de algunos utensilios con destino al Matadero.

Y la aprobación de algunas cuentas de su competencia.

El Alcalde ha impuesto una multa a cada uno de los chiquillos que la guardia municipal cogió jugando en las calles de esta ciudad.

El Alcalde y el Arquitecto municipal, visitaron ayer tarde las obras que se efectúan en la Fuente de la Villa.

Mercados

Revista Comercial Barcelona

También esta semana presta escaso interés a nuestra revista, pues el movimiento de importancia ha sido reducidísimo, y sin gran importancia las transacciones en plaza, los precios en general no han sufrido alteración.

Almendra.—Sostenida la de Tarragona superior a 20 duros; la corriente a 17, y la mallorquina con poca demanda se ofrece a 16. Todo duros los 41'60 kilos.

Habichuelas.—Es regular la existencia de las del país, y sus precios firmes.

Se cotizan: Valencia Castilla, a 55; Valencia Moqueli, de 50 a 25; Mallorca, de 53 a 54; Asturias, de 42'50 a 43; Trebisonda, a 56; Comarca, a 52. Todo pesetas los 100 kilos.

Habas.—Existencia y venta regular y sostenidos sus precios, que oficialmente son:

Valencia, a 31 pesetas los 100 kilos; Smyrna, de 17'92 a 18'57 pesetas el hectolitro, y de 29 a 29'50 los 100 kilos; Mahón, a 27'85 hectolitro; comarca, a 19'99 el hectolitro.

Azúcares.—La calma es completa en los negocios del dulce, sin que ni los almacenistas se muestran solícitos de reponer sus reducidísimas existencias ni el consumo aumente su actividad.

Cotizamos al detall: Refinados.—Terrón, de 50 a 53; granulado, de 50 a 53; pilón de 50 a 53'50; cortadillo de primera, de 50'50 a 51.

Peninsulares caña.—Centrifuga, a 40; dorado primera, a 39; idem segunda, a 38; miel, a 38; blanquillo y granito, según clase, de 39 a 40.

Remolacha.—Centrifuga primera, a 38; idem segunda, a 37; idem tercera, a 36; dorado primera, a 40; idem segunda, a 39; idem tercera, a 38; blanquillo no hay; granadillo, a 41; granito, a 41, terrón primera, a 41; idem segunda, a 40.

Todo pesetas los 41'60 kilos.

Aceites (de oliva).—Poco menos que los arribos de Andalucía, los precios de las clases corrientes no sólo han seguido alzando, sino amenaza tomar el avance más importantes proporciones; por solidaridad muestran gran firmeza las clases restantes.

El Gremio de Almacenistas de aceite couza como sigue:

Andaluz superior, de 26 3/4 a 27 duros.—Andaluz corriente, de 26 1/4 a 26 3/4.—Tortosa inferior lampante, de 25 1/2 a 26.—Tortosa buenos, de 28 a 29.—Tortosa finos, de 20 a 30.—Aragón finos, de 32 a 36, los 115 kilos.

Aceites de orujo.—De color verde, primera, de 15 1/2 a 16 duros los 115 kilos; amarillo primera, de 16 a 17 1/2; oscuro, de 14 a 15.

De coco.—Blanco (con envases), a 92 pesetas los 100 kilos; cochín, idem a 108; palma, a 120.

Instituto General y Técnico

Para los exámenes de ayer, de las asignaturas Física Naturales e Higiene, se presentaron 3 alumnos, 2 aprobados; un suspenso.

En los de Caligrafía presentaron 28 exámenes; aprobando a 25 y 3 notables.

Para los de Geografía Especial de España, se presentaron 13 alumnos, siendo aprobados 11, un sobresaliente y un suspenso.

Para mañana están señalados los exámenes de Lengua francesa primer curso. Lengua Francesa 2.º curso, Historia Natural y Derecho Usual y Legislación escolar del Magisterio.

Se hallan depositados en este Instituto, dos títulos de maestro, recibidos de la Universidad de Barcelona, expedidos a favor de don Bartolomé Moner Ribas y don Lorenzo Palliser Villalonga respectivamente.

Se ruega a estos señores que pasen cuanto antes por este Instituto para recogerlos.

BOVAIL

es indispensables para la cocina. Di un sabor picante y apetitoso y añade fuerza y las sopas, salsas, guisados y picadillos.

Ferrocarril de Palma a Luchmayor

El martes próximo se reunirán las Comisiones que tratan de construir un ferrocarril económico entre Palma, Luchmayor, Campos y Santanyá para dar cuenta de los trabajos hechos hasta hoy por los encargados de las mismas.

Sabemos que se propondrá el que la estación de Palma se construya en la explanada del muelle en las inmediaciones de la Pescadería, y la construcción de una escollera de unos 30 metros de anchura que sirva al mismo de paseo público hasta la explanada de C'an Perantoni.

A este objeto se solicitará el apoyo de los poderes públicos y la cooperación de la Compañía de los ferrocarriles de Mallorca por si le convenía tener una estación en el muelle y suprimir el tramo interior de la ciudad.

Hemos tenido el gusto de enterarnos del itinerario que también se tiene proyectado. La distancia de Santanyá a Palma se salvaría en una hora y cuarenta minutos y los trenes ascendentes para pasajeros fueran tres ascendentes y tres descendentes y uno para mercancías para cuya carga y descarga resultaría muy cómoda y económica la estación en el muelle.

De estos informes y de otros que no ha tenido inconveniente el señor Pomar de enterarnos, podemos esperar fundadamente que se realizará el proyecto del ferrocarril Palma-Santanyá, de lo cual nos alegraremos mucho pues que entre el y el de Sóller se emplearían grandes capitales de una manera eficaz y beneficiosa a todas las clases trabajadoras del país y contribuir tal vez a detener esa alarmante emigración, que en la Isla constituye una calamidad y hasta una deshonra dada la riqueza y fertilidad de su suelo.

En el Gobierno Civil

No hay noticias

para la prensa

Esta mañana, como de costumbre, al presentar uno de nuestros reporteros en el Gobierno civil para recoger las noticias que, desde tiempo inmemorial, se facilitan diariamente a la prensa local ha manifestado el funcionario encargado de este servicio, que obedeciendo órdenes dictadas, por la superioridad no podía complacerle.

Extraña sobremanera nos ha parecido esta medida, que no solamente quebranta una costumbre, consagrada por el tiempo y por los gobernadores anteriores, sino que al propio tiempo priva a la prensa local, y por tanto al público, de un centro de información.

Y esta conducta, francamente, nos parece tanto más extraña cuanto que por ninguna manera podemos compararla con los ofrecimientos que el Sr. del Campo nos hiciera otro día por medio de un muy atento B. L. M.

Si que aguardamos de veras conocer las causas, poderosas y justas tendrán que ser—que hayan movido a nuestra primera autoridad civil a dejar sin efecto aquellos ofrecimientos.

NOTICIAS JUDICIALES

(Retirado de la edición de ayer)

Esta mañana a las once se ha principiado el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de la Lonja contra Sebastián Salvá Lladó sobre lesiones.

Acusa el Teniente Fiscal D. Carlos de la Quintana, quien en sus conclusiones provisionales aprueba el hecho de haber el procesado Sebastián Salvá dado golpes a su tía Catalina Lladó el día trece de Noviembre del año pasado, en ocasión en que estaba esta riñiendo con una hermana de aquel con cuyos golpes le produjo unas lesiones que tardaron cuarenta y cuatro días para su curación por haberle fracturado la clavícula, cuyo hecho constituye el delito de lesiones graves pidiendo pena de un año y un día de prisión correccional accesorias y pago de costas.

Defiende el abogado don Antonio Pou quien en sus conclusiones formuladas provisionalmente sostiene que su defendido no tuvo intención de causar un mal tan grave como el que causó, sino que se disponía a separar a su tía y hermana que le estaban riñendo, pegándole un empujón, de resultados del cual cayó la primera ocasionándose las lesiones. Pide sea absuelto su defendido Salvá ó en su caso le sea impuesta la multa de ciento veinte y cinco pesetas.

Después de la confesión en juicio del procesado y de la lectura de la prueba documental, comparecen a declarar algunos testigos.

El Fiscal en vista del resultado de la prueba eleva a definitivas sus conclusiones provisionales.

La Defensa también insiste en sus conclusiones provisionales. El Presidente señor Mendo de Figueroa declara el juicio concluso para sentencia.

Para el próximo día diez y nueve está señalada la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Andrés Sanchez Rastoell, Nadal Rotger Simonet y Rafael Spel Hernández sobre hurtos de efectos.

Venta de solares en el Terreno

Situados entre la calle de la Bonanova, Torrent del Mal Pas y carretera de Andraitx.

Espaciosas calles denominadas de Méjico, Francia ó Inglaterra. Informes por las mañanas, Marina 48, bis. Por las tarde, sobre el mismo terreno. Schemi i H.

Don Miguel Ferrando

MÉDICO DE MONTUIRI

ha inaugurado su gabinete de consulta para enfermedades de la garganta, nariz y oído, en esta ciudad de Palma, abierto los lunes y viernes de diez a doce Plaza de Quadrado, 26-2.º, continuando los demás días su despacho, en Montuiri, de dos a cinco de la tarde.

Acusará el Sr. de la Quintana; en defensa del primero de los procesados actuará el abogado don Pedro Andreu y defenderá a los otros dos el letrado don Pedro Bosch.

La Audiencia provincial, ha dictado sentencia en la causa contra Juan Tomás Palou Expósito sobre desacato a los agentes de la autoridad y por ello se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.

La política

Elecciones de Senadores

A continuación publicamos la lista de señores compromisarios que han de verificar la elección de senadores por esta provincia.

Distrito de Palma

Alpida.—D. Lorenzo Oliver Mulet y D. Pedro Ramón Cardell. Andrag.—D. Antonio Valent Ensenat y D. Gabriel Terrades Covas. Buñabufar.—D. Juan Alberti Coll.

Buñola.—D. Juan Cañellas Borrás. Calviá.—D. Isidro Cañellas Jaume. Deyá.—D. Francisco Mas Jaume.

Esporlas.—D. Juan Riuord Cabrer. Establiments.—D. Juan Martorell Campos. Estallenchs.—D. Bartolomé Juliá Simó.

Fornalug.—D. Gabriel Ballester Busquets. Lluchmayor.—D. Antonio Catabay Salvá y don Juan Mojer Noguera.

Marratxí.—D. José Rosselló Cañella. Palma.—D. Fernando Truyols Despuig, D. Miguel M. Granada, don Jerónimo Castaño, D. Domingo Fons, D. Cayetano Fuster y Francisco Bonnin Fuster.

Puigpuñent.—D. Pedro Jaime Ribas. Santa Eugenia.—D. Antonio Homar Amengual. Sta. Maria.—D. Pedro José Jaime Pons.

Sóller.—D. Antonio Castañer Bernat y D. Juan Morell Coll. Valldemosa.—D. Bartolomé Gelabert Alberti.

Distrito de Manacor

Artá.—D. Bartolomé Esteva Vives y D. Salvador Bonnin Miró. Campos.—D. Sebastián Ferrer Roig y D. Rafael Mas Alemany.

Capdepera.—D. Sebastián Pascual Massanet. Felanig.—D. Miguel Caldentey Suau, D. Miguel Bordoy Oliver y don Nicolás Nicolau Oliver.

Manacor.—D. Antonio Rosselló Ferrer, D. Lorenzo Ferrer Nadal y D. Lorenzo Caldentey Perelló.

Montuiri.—D. Juan Ferrando Oliver. Petra.—D. Sebastián Font Vadell y D. Jaime Rigo Monjo.

Porreres.—D. Jaime Mora Sifjar y D. Mateo Escarrer Sitjar. San Juan.—D. Pedro Juan Bou Bauzá.

Santanyá.—D. Jaime A. Clar Vila y D. Juan Oliver Vidal. San Servera.—D. Monserrate Lliteras Brunet.

Villafraeca.—D. Antonio Oliver Noguera. San Lorenzo.—D. Antonio Alemany Sancho.

Distrito de Inca

Alaró.—D. Bartolomé Simonet Morey y D. Pedro Batlle Rosselló. Alcudia.—D. Lorenzo Qués Ventayol.

Bimisalem.—D. Guillermo Juliá Quintana. Bugar.—D. Antonio Mascaró Biliboni.

Campanet.—D. Juan Bennasar y Pons. Costitz.—D. Rafael Moraguez Riuort.

Escorca.—D. Juan Mayol Trias. Inca.—D. Jaime Armengol Pascual y D. Guillermo Tortella Gual.

Lloseta.—D. Antonio Batlle Fiol. Llubi.—D. Miguel Fiol Mayol. Sta. Margarita.—D. Pedro J. Calafat Malondra y D. Martín Alós Ribas.

Maria.—D. Miguel Carbonell Gual. Muro.—D. Juan Marimón Mas y D. Gabriel Sastre Capó. Pollensa.—D. Antonio M.º Cerdá

Cerdá y D. Juan Rotger Capllonch. La Puebla.—D. Pedro Serra Ra.º y D. Jaime Comas Llabrés.

Sansoles.—D. Antonio Cirer R.º mis. Selva.—D. Jaime Solivellas Vidal y D. Antonio Riera Alba.

Sineu.—D. Cristóbal Teodoro S.º vera y D. Mateo Barceló Estelera.

Distrito de Menorca

Alayor.—D. Joaquín Orfila Tuduri y D. Bernardo Carreras Meliá. Ciudadela.—D. Juan Servera Sa.º lort y D. Antonio Salort Gualonch.

Ferrerías.—D. José Allés Moll. Mahón.—D. Antonio Mercadal E.º cudero, D. Bartolomé Mercadal O.º y D. Gabriel Carreras Gomila.

Mercadal.—D. Bernardo Alzi.º a Salom. San Luis.—Villa-carlos.—D. José Vila Priet.º

Distrito de Ibiza

San Antonio.—D. Antonio Costa Prats y D. Vicente Rosselló Riera. Sta. Eulalia.—D. Antonio Serra Ferrer y D. Marcos Colomar Mari.

San José.—C. José Tur Ribas. San Juan Bauista.—Don Juan Guasch Mari y D. Bartolomé Ma.º Torres.

Ibiza.—D. Ignacio Riquer Llobet y D. José Ramón Campmany. Formentera.—D. Juan Tur Juan.

Como se ve, por la transcrita relación, el único pueblo que todavía no había remitido a la superioridad el acta del nombramiento, es el de San Luis (Menorca.)

ACADEMIA de preparación completa

para el ingreso en el Cuerpo de Correos

Queda abierto el curso para las próximas oposiciones, bajo la dirección de profesores del Cuerpo y acreditados profesores especiales, en la calle del Cármen 18-2.º, Palma de Mallorca.

Academia León-Castelló

Resultados obtenidos por los alumnos preparados en esta Academia y presentados en la convocatoria de 1905 para carreras militares.

Alumnos aprobados Academia de Infantería D. Antonio Vidal Cabrinety. Agustín Clar Pajol. Francisco Vidal Sureda.

(Este último con 8 meses de preparación).

Academia de Caballería D. Mateo Oliver Pol.

Academia de Artillería D. Fernando Ribes Duval.

Preparación especial para Ingenieros Industriales y «Carreras militares». Marina, 53-2.º

Jaime Hernández, pintor

SAN MIGUEL 21, PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen los rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas balcon, tamaño corriente, y se

Servicio telefónico y telegráfico

Madrid 18 (á las 15)

Los terremotos de Calabria
M. Loubet ha enviado 5.000 francos para las víctimas de los terremotos de Calabria.

Visita de despedida

El Papa ha recibido al conde de Tejada de Valdosa en audiencia de despedida.

Obispo centenario

El obispo de Odford ha cumplido cien años.

Con este motivo se han celebrado en su honor varias fiestas.

Abordaje

En aguas de Christiania ha ocurrido un abordaje entre un buque mercante y un torpedero. Han resultado varios muertos.

Se ignoran más detalles.

El cólera

En Zanzibar se han registrado treinta y dos casos nuevos de cólera, con catorce defunciones.

En Liban se exageran las medidas sanitarias con los buques procedentes de Alemania.

Empréstito para Rusia

El czar ha hecho un empréstito de quince millones de rublos para el Gobierno ruso.

De Rusia

Dicen de Odessa que se ha ordenado vayan castigados durante dieciocho meses á la Siberia todos los individuos de un regimiento que se indisciplinó por ir á la guerra.

Análogo castigo se ha impuesto á 450 soldados de las provincias del Sur.

En Paku continúan los alborotos.

Los obreros se baten en las calles con arma blanca.

Se propone incendiar los desembarcaderos de la costa, haciendo una matanza general y saqueando los almacenes.

Revolución japonesa

En Yokohama muchos europeos son asesinados en las calles y asaltadas sus casas.

En las esquinas ha aparecido un pasquín del Comité revolucionario, diciendo que á los plenipotenciarios de la paz se les impedirá desembarcar en tierra japonesa.

—Se sabe que Komura está muy mejorado de su dolencia y que en breve se embarcará para el Japon.

España y la Argentina

El Gobierno de Buenos Aires ha pedido al español que oficialmente establezca un tren rápido entre Vigo y Paris, á fin de facilitar las comunicaciones entre Buenos Aires y Vigo.

Italia é Inglaterra

En los círculos políticos de Londres se asegura que el rey de Italia irá á pasar quince días con el red Eduardo.

El armisticio

Dicen de San Petersburgo que el armisticio ha entrado hoy en vigor.

Las avanzadas de ambos ejércitos retrocedieron, incorporándose al grueso de los mismos.

Se ha arbolado banderas blancas.

La suspensión de hostilidades ha sido acogida con alegría por los indígenas.

Romanones

Mellado y Romanones conferenciaron durante una hora.

A las doce subieron á Miramar y el ministro de Agricultura se despidió de la familia real, pues sale esta tarde en el segundo expreso para Madrid con su familia.

Revolución Japonesa

En Tokio continúan las tropas asediando los edificios públicos pues la efervescencia popular sigue en aumento.

En Corea también se inician movimientos hostil á la dominación japonesa.

Los camperinos se dirigen á la capital protestando de los atropellos de los dominadores.

Ha habido colisiones entre los indígenas y los gendarmes, resultando muerto uno de éstos y varios coreanos.

Más terremotos

En Monteleone ha habido otro terremoto, que ha ocasionado muchas víctimas.

Los piratas de Ceuta

El comandante general de Ceuta ha mandado hacer un reconocimiento en las costas, donde se suponía embarrancado un barco español que podía ser objeto de las piraterías de los moros.

De las pesquisas hechas no resulta haber barco ninguno en aquellas condiciones.

La revolución

La situación de Bakú es insostenible.

Los tártaros incendian los depósitos de petróleo, pasando á cuchillo á cuantas personas oponen resistencia.

Suecia y Noruega

La sesión de los plenipotenciarios celebrada hoy ha empezado á las once de la mañana.

Por primera vez los delegados noruegos han sido acompañados por un consejero mi ítar.

Los noruegos parecen dispuestos á ceder en la cuestión de las fortificaciones; pero los suecos se avienen á aceptar el tratado del arbitraje.

Todos los indicios hacen suponer que la crisis será resuelta pacíficamente.

La obra del Gobierno

En el primer Consejo que se celebre expondrá Montero Ríos su pensamiento sobre la labor parlamentaria é indicará también los proyectos que merecen preferencia para ser presentados á las Cortes.

El reglamento de la Cámara

Parece que el Gobierno propondrá á las Cortes en las primeras sesiones que se celebren, la reforma del reglamento de la Cámara popular en el sentido de dar al presidente mayores facultades de las que tiene ahora.

Así podrá evitarse la repetición de espectáculos que puedan influir en el desprestigio de la Cámara.

Se asegura que para ese y para otros proyectos el Gobierno contará con el apoyo decidido de los mauristas.

Montero trabajador

El jefe del Gobierno pasó ayer todo el día encerrado en la Presidencia despachando muchos asuntos que tenía atrasados.

También recibió infinidad de visitas de aspirantes á senadores.

El general López Dominguez estuvo á verle, para hablarle de la probable distribución de fuerzas en el Senado, donde aunque exigua, cree el Gobierno que tendrá mayoría.

Hacia el Cáucaso

Dicen de S. Petersburgo que un cuerpo de ejército ha recibido órdenes de ponerse en movimiento, marchando hacia el Cáucaso.

El gobierno ruso propónese abrir una activa campaña, contra los revolucionarios anarquistas y tártaros, atajando la obra de destrucción que prosiguen sin cesar.

Los chinos en el Trasvaal

Dicen de Petroria que el Consejo legislativo ha resuelto conceder una prima á los blancos que logren detener á los obreros chinos fuera de determinadas ciudades.

D. Alfonso á Italia

Los periódicos franceses publican un telegrama acogiendo los rumores, que se tienen como muy ciertos, de que el Rey de España emprenderá en la próxima primavera un viaje á Italia.

Madrid 19 (á las 0'30).

Las declaraciones de Montero Ríos

El «Diario Universal» de ayer publica las declaraciones que el jefe del Gobierno, Sr. Montero Ríos, ha hecho á un redactor de aquel periódico.

Tratando de las últimas elecciones el Presidente del Consejo ha dicho que podía felicitarse de su resultado, pues han sido unas elecciones en las que ha reinado la mayor sinceridad, y que desde este punto de vista tiene la gloria de haber superado á la que demostró el Sr. Maura en las

elecciones que dirigió siendo ministro de la Gobernación.

El Sr. Montero Ríos citó el hecho, para que aquella sinceridad resaltase, de no haberse ordenado ninguna suspensión de Ayuntamientos, ni el nombramiento de alcaldes, salvo aquellos que han tenido á bien dimitir, encontrándose la inmensa mayoría de estos en manos de los enemigos políticos.

El Sr. Montero Ríos añadió: «Sólo me preocupa eso, haber desatendido las naturales aspiraciones de muchos amigos y haberlos sacrificado en aras de la sinceridad.»

Refiriéndose á las futuras Cortes ha dicho que confiaba que estas alcanzarían su vida legal.

Terminó diciendo que con una mayoría como la que ha alcanzado el actual gobierno pueden gobernar otros, siempre que procedan de la concentración liberal.

Las declaraciones del Sr. Montero Ríos se refieren á otras cuestiones, y han producido excelente efecto.

Mitín regionalista

Dicen de Barcelona que hoy celebrarán una reunión en aquella capital los elementos más avanzados del regionalismo catalán.

Afirmase que en dicha reunión se tomarán muy radicales acuerdos, que temese obliguen á las autoridades á intervenir.

Por de pronto ha sido denunciado el órgano de los regionalistas, el «Poble Catalá», por sus ataques á la forma actual de gobierno.

Los arbitrios en Valencia

Madrid 19 á las 2

Comunican de Valencia que por orden de la autoridad se ha suspendido la cobranza de los nuevos arbitrios que se habían establecido.

Consecuencia de esta suspensión es el acuerdo que han tomado los confiteros de abrir sus establecimientos y tiendas.

Explosión en Paris

Telegrafían de Paris que en una fábrica de electricidad ocurrió ayer una explosión violenta, que ocasionó muchísimos destrucos.

Han sido recogidos dos muertos y cuatro heridos.

Los perjuicios ocasionados son de mucha consideración.

La escasez de carnes en Alemania

Recíbase noticias de Alemania diciendo que en todo el Imperio se va observando una enorme escasez de carnes, procedentes de los ganados lanar, cabrío y vacuno.

En veinte y ocho ciudades la escasez es tan extraordinaria que no se ve manera de sustituirla por otra alimentación conveniente.

Se han cerrado en todo el Imperio 671 carnicerías.

Los alemanes, en vista de tal escasez, han comenzado á usar de la carne de caballo, cuyo consumo en la actualidad arroja una estadística que es cuatro veces mayor que la que se registraba antes.

Madrid 19 á las 2'30

Escuadra francesa y española

En Maria (Pontevedra) se aseguraba que el Presidente de la república francesa Mr. Loubet irá á dicho puerto con objeto de revistar las escuadras francesa y española.

Consejo de Guerra.

Hoy se ha visto la causa seguida por el fuero militar contra el primer maquinista del crucero «Rio de la Plata», acusado del robo de cien toneladas de carbón, sustraído de dicho crucero.

Madrid 19 (á las 8'30)

Monederos falsos

Comunican de Lisboa (Portugal) que han sido detenidos varios monederos falsos.

Créese que existe una importantísima fábrica en Valladolid que tiene muchas ramificaciones.

Robo á una Condessa

En Paris ha sido robada la Condessa de Augulo, en el hotel donde se hospedaba.

El robo consiste en una cajita

de joyas cuyo importe ascendía á 25.000 francos.

At ntado en Orense

En el pueblo de Cabañuelas (Orense) un individuo penetró en el dormitorio del administrador de la finca del ex-diputado señor Pardo Quiroga.

Una vez dentro le arrojó una bomba de clorato de potasa huyendo rápidamente.

El administrador saltó hecho pedazos.

Weyler en Mahón

De nuestro corresponsal especial

Mahón 18 á las 12'20

La llegada

Esta mañana á las ocho ha llegado en el vapor correo el diputado electo por este distrito don Fernando Weyler, de cuya salida de Girona y Barcelona habíamos recibido noticias telegráficas.

Recibimiento

Habían bajado al muelle para recibir al Sr. Weyler la plana mayor de los partidos monárquicos de esta capital, las autoridades y numerosas comisiones de los pueblos.

Al bajar el diputado del vapor fué saludado con nutridos aplausos y salomaciones

La comitiva

Después que don Fernando Weyler hubo saludado á las autoridades y amigos subió á un lujoso carruaje, dirigiéndose á casa de don Juan T. Taltavull. Seguían al coche del Sr. Weyler cuarenta carruajes y numeroso gentío que iba á pie.

Discurso

Una vez en casa del Sr. Taltavull el representante en Cortes por este distrito pronunció un sentido discurso, saludando á los menorchinos, agradeciéndoles la confianza que en él habían depositado y prometiéndoles responder á ella interesándose eficazmente por cuanto sea de beneficiosa y útil para Menorca.

Al terminar el Sr. Weyler su discurso fué aclamado con entusiasmo vivas al nuevo diputado.

También se dieron vivas á la unión monárquica.

Banquete

A la una y media se dió en casa del señor Taltavull una comida de carácter íntimo, á la que asistieron los jefes del partido liberal y conservador y otras personas de representación.

Pre-entación

Por la noche tuvo lugar la presentación del diputado electo á los socios del «Casino Union Monárquica».

El local de dicha sociedad se vió animadísimo; entre los concurrentes produjo excelente impresión el aspecto juvenil y distinguido del señor Weyler, quien fue saludado y aclamado lo mismo al entrar en el casino que al salir.

Mahón 19 (á las 10)

Weyler en la Unión Monárquica

Anoche hizo su presentación en el casino de la «Unión Monárquica» el diputado Sr. Weyler.

Fué presentado este por don Francisco Mercadal quien pronunció un elocuente discurso que arrancó muchos aplausos particularmente al decir «que era necesario destruir la falsa leyenda de que Menorca era un feudo de la República, pues Menorca era española de corazón y monárquica de verdad.»

El señor Weyler fué aclamadísimo el manifiestar que despreciaba las calumniosas acusaciones á él dirigidas, pero que protestaba enérgicamente de los que se han vertido contra Menorca.

D. Juan Otilia encomió las dotes del nuevo diputado é hizo votos para que su gestión fuese provechosa para el país.

Fué también muy aplaudido. El salón estaba brillantemente iluminado, y la concurrencia era extraordinaria.

Reinó muchísimo entusiasmo.

Marques

Carrera del Magisterio

Primera enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entrepuelo.

BOLSIN

(Urgente)

Barcelona 19-10'10

4 por 100 interior perpétuo, 79'76
Amortizable 00'00
Nortes 46'50
Alicantes 83'45
Francos 31'05

GACETA DEL DIA

Al insertar ayer la lista de suscripción para el Ferro-carril de Palma á Sóller decíamos equivocadamente que la cantidad suscrita en Soler ascendía á 383.400 duros, cuando en realidad asciende dicha suma á 583.400 duros.

Sigue reinando gran entusiasmo para la realización del proyecto del expresado Ferro-carril recibiendo suscripciones de Francia y América, que hacen suponer se reunirá una cantidad mucho mayor de la que se calculó en un principio.

En una camilla de la «Cruz Roja» del Dispensario de la Rambla, fué anoche conducido al Hospital, un individuo natural de Sóller que en completo estado de embriaguez promovía escándalo en la Plaza de Palou y Coll.

Con tal motivo fué nuevamente objeto de vivos comentarios la orden dictada por la autoridad municipal referente á que los borrachos sean trasladados al Hospital y que en el caso ocurrido anoche utilizáranse para ello los servicios de la Cruz Roja.

Por el Juzgado de instrucción del distrito de la Catedral, se instruye sumario contra Buenaventura Llabrés y Ferrer, por desobediencia á la autoridad del Sr. Gobernador civil de esta Provincia.

En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos, por no haber sido hallados sus destinatarios, los desechos siguientes:

De Argel, Pomer, sin señas.—De Cartagena, Ana Ripoll, Estudio General.—De Barcelona, Nicolás Moya.

Según la nota puesta en la pizarra correspondiente, el servicio viene retrasado, por tormentas ocurridas en la Península.

El próximo domingo día 24 del corriente, se celebrará en Felanitx la penúltima feria de la temporada.

Se ha iniciado una baja rapidísima en el precio del almendrón. Las compras en el mercado de Felanitx no se hacen hoy á más de 73 pesetas el quintal.

Esta noche en el Cinematógrafo del Sr. Truyols después de la bonita colección de vistas fijas se exhibirán las siguientes películas:

Fabra acusación.
Gallina fenomenal.
Café malo.
Travesuras de muchachos.
Vapor en una tormenta.
Detrás del objetivo.
La mariposa.
Para el próximo viernes grandes y variados estrenas.

Anoche algunos chiquillos, á quienes no habrá perseguido seguramente la guardia municipal su instinto dañino les llevó hasta el extremo de arrancar de raíz uno de los arboles jóvenes sembrados en la plaza de Atarazanas.

Ayer tarde se efectuaron en la explanada de «Can Perantoni» las segundas pruebas del extintor de incendios «Brisca», las cuales dieron resultado satisfactorio apesar del fuerte viento que soplabá.

Don Bartolomé Bosch representante en esta plaza, nos participa que en breve se harán otras pruebas las que tendrán lugar en la explanada del muelle y glasis de Santa Catalina con el fin de que el público pueda apreciar mejor el resultado de esta clase de aparatos.

Ha sido nombrado médico auxiliar de la sociedad de socorros mútuos «El Auxilio», nuestro amigo D. Pedro Gimenez y Oliveros.

En la casa de Socorros de la plaza de Sta. Eulalia fué curado ayer un individuo que en la carretera de Esporlas se había caído del carro que guiaba produciéndose una fuerte contusión en la cabeza y algunas otras menos graves en diferentes partes del cuerpo.

Más tarde fué trasladado á su domicilio.

A bordo del vapor correo «Miramar» llegado esta mañana de Barcelona, han venido varios turistas franceses, para visitar las bellezas que encierran nuestras islas.

Se han hospedado en el «Grand Hotel»

En el vapor-correo «Bellver», salido ayer tarde para Barcelona, se embarcaron las señoritas toreras Sorianita y Lolita con sus respectivas cuadrillas.

Fuerza, vigor, salud, se consigue con el acreditado Farabe de Hipofofitos.

J. Freixas Romera, Farmacéutico, Barcelona.

La mejor medicina para el estómago ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL.

Una pastilla del mejor jabón conocido se gasta en cantidad excesiva, se queda mojada la pastilla, fermenta la capa de pasta húmeda y resultó una cosa sucia y anti-higiénic. Todo esto se evita usando el jabón líquido Gorgol.

De venta: En todas partes.

GRAN NOVEDAD Batería alemana de cocina. EL AGUILA.—Brossa, 30

Mañana: VOCAL IA

FOLLETIN

Bursátiles

VALORES LOCALES

19 Septiembre

Crédito Balear.	98'00
Fomento Agrícola	90'80
Acciones Vapores Isleña	68'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	104'00
Acciones Salinera Española	140'00
Obligaciones de la id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca	70'00
Alumbrado por Gas	96'00
La Económica	10'00
Bonos Municipales	43'00

MADRID

Madrid 19 Septbre 905

4 por 100 interior contado	79'60
Amortizable 5 por 100	98'85
Acciones Banco de España	430'00
Compañía Arrendataria Tabacos	000'00
Cambio de francos	31'00
Cambio de libras	32'92
Exterior de Paris	94'90

Cronica marítima

Movimiento del puerto

Entrados

Procedente de Cete, puso ayer tarde amarras en nuestro, la balandra «Nuestra Señora del Carmen» con efectos.
—Lo propio ha hecho, con procedencia de Valencia, el laud «Virgen del Carmen», con una carga de patatas y cebollas.
—A las seis de esta mañana, ha ganado nuestro puerto procedente de Barcelona, el vapor correo «Miramar», con pasaje y carga variada.
—A las doce de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto con procedencia de Cabrera, el vaporcito de su mismo nombre.

Salidos

A hora de itinerario, abandonó nuestro puerto para Barcelona el vapor correo «Beller», con pasaje, la balija y carga variada.
—Se encuentra descargando carbón, el vapor inglés «Newcantle».
También lo está efectuando el vapor noruego «Cuba» con un cargamento de madera.

Se han mandado hacer obras en el crucero «Vitoria» para instalar en él la Escuela de aspirantes de Marina, que ahora está instalada en la fragata «Asturias».

Crónica Religiosa

Santoral

Para mañana.—San Canuario obispo y mártir.

Para mañana.

Cuarenta Horas

Empiezan en las Teresas, en honor de su Santa Titular

JABON FLUIDO

GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol.

EL JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su cetidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y sana vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza,

Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

PUNTOS DE VENTA: Perfumería Canals, Brosca 10, y Perfumería Modernista, San Nicolás.

VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 29 Septiembre del puerto de Barcelona el vapor español

José Gallard

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para la Canarias, Habana, Santiago de Cuba, y Veracruz, saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Octubre el vapor español

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta el día 13 corriente dando aviso á los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 30 del corriente el vapor

JUAN FORGAS

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planss, Representantes.—San Juan 20.—Palma.



Venta en todas las buenas Farmacias

MAGNESIA

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

MAGNESIA DE SEÑOR.

LOECHES

LA MARGARITA

Agua mineral natural Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela, en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo del hígado y especiales de la mujer. No se vende, el agua á medida, sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos están sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

4 á 8 ptas. por día

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COLMENA, U. U. U. U. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

Gran fábrica de productos refractarios / de gré

M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias. Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas para hornos, crisoles y fornos de massegún croquis.

Ventas de tierras refractarias. Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,27. Despacho: Princesa y Colón 6, Teléfono 64. Barcelona.



Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis--Prostatiti --Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sordas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el esozor á la frecuencia de orinar; los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI.—Un frasco ó inyección Costanzi pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifítico ROOR COSTANZI, depurativo inoperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas imperfectas, se acuda á las especialidades COSTANZI, pues usando éstas á las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta intilible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite á los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forteza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España. GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada—salto 4—Barcelona.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA del PELO EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

Grageas Farré

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndose las piel fina, y del color natural.

Venta, en todas las farmacias.—Representantes; Boscana, Sucesores, Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.

HISTOGENO I LOPIS

CURACION radical de la TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas. Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor, Ferrer y 3, Madrid.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera Farmacéutico de Barcelona

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS—2'50 ptas. FRASCO

Unico representante en Baleares:—Cirujano Pedicuro

Don Gabriel Palmer Gelabert

Plaza Cuartera 16—1.—PALMA

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

Desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Sedna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los élixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO á esos dolores, que parecen que van á gotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento.

Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á DOS pesetas bote.



PECHOS

Sn desarrollo y belleza tersura, endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las

Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN. Unicas que siendo beneficiosas á la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por eminencias médicas.—¡Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco. Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C., Princesa, 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa,» sabiendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado:

En los «herpes» así internos como externos; en las allagas, granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.» en las «escrófulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el «asufe» ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.